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ДОСЛІДЖЕННЯ ТЕМПЕРАТУРНОГО ВПЛИВУ НА ПРОЦЕС 

ФОРМУВАННЯ ВОВНЯНИХ ТКАНИН 
 

Анотація. У статті розглянуто проблеми, пов’язані з наданням вовняним тканинам об’ємної форми, 
а саме: використання температурного впливу як інтенсифікатора процесу формування. Досліджено 

вплив температури робочого середовища (води) на якість відформованих об’ємних деталей швейних ви-

робів. Дослідження проведено на шести артикулах вовняних тканин костюмно-пальтової групи (3 кос-
тюмних та 3 пальтових). У результаті аналізу експериментальних досліджень визначено раціональні 

значення температури робочого середовища процесу формування, що становить 30-40°С. Подальше 

підвищення даного параметра є недоцільним, оскільки призводить до зсідання вовняних тканин та до-
даткових енергетичних витрат. 
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THE INVESTIGATION OF TEMPERATURE INFLUENCE ON THE 

PROCESS OF WOOLEN FABRICS FORMATION  
 

Abstract. The article discusses the problems associated with volumetric formation of woolens, in particular  
using the temperature influence as intensifier of formation  process. The influence of temperature of working 

environment (water) on the quality of preformed volumetric details of garments is investigated. The research  was 

conducted on six articles of woolen fabrics of costume-coat group (3 costume and 3 coat). As a result of analysis 
of experimental studies the rational parameters of  temperature of working environment of formation process are  

determined as 30-40 ° C. Further increase of the given parameter is impractical, since it leads to shrinkage of 

woolen fabrics and additional energy costs. 
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Постановка проблеми. Надання текстильним 

матеріалам об’ємної форми здійснюють трьома 

способами: конструктивним (з використанням чле-

нувань деталей – швів і виточок), дією на “грубу” 

структуру матеріалу (за рахунок використання дра-

пірувальних властивостей матеріалу і рухомої сіт-

частої структури тканини), дією на “тонку” струк-

туру матеріалу (сухе або вологе теплове оброб-

лення). Кожен із них має свої переваги та недоліки, 

тому найпоширенішим є комбінований спосіб, який 

поєднує два або три способи відразу.  

Вовняні тканини завдяки будові волокон най-

краще з-поміж усіх інших здатні спрасовуватись та 

відтягуватись і, відповідно, піддаватись дії волого-

теплового оброблення (ВТО). Однак традиційне 

ВТО передбачає застосування досить високих тем-

ператур робочого середовища, яке не завжди до-

цільне з точки зору економічної ефективності ви-

робництва, особливо в умовах зростання вартості 

електроенергії, що має місце в даний час. Крім 

того, при досягненні високих температур всередині 

матеріалу на його поверхні вже відбувається част-

кове руйнування та опал волокон. 

Вищесказане обумовлює пошук нових альтер-

нативних способів здійснення ВТО при максималь-

но низьких значеннях температури. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Від-

повідно до [1] температура прасування або пресу-

вання вовняних тканин не повинна перевищувати 

150°С. Робочим середовищем при цьому виступає 

насичена пара. Однак під дією води, особливо за 

підвищених температур, текстильні матеріали з 

високим вмістом вовни зазнають зсідання. Згідно 

[2] хімічне чищення виробів із вовняних тканин 

необхідно здійснювати при температурі зволоже-

них тканин не вище 60°С. 

У роботі [3] надання тканині об’ємної форми 

здійснювали у воді при температурі робочого сере-

довища 20÷90 °С. Раціональні значення температу-

ри визначено 70÷80°С. Однак тканини, що були ви-

користані для досліджень, містили у своєму складі 

лише 52÷72 % вовни.  
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У дослідженнях [4] процес надання вовняним 

тканинам об’ємної форми здійснювали при темпе-

ратурі робочого середовища, яким виступала вода, 

20±1°С.  

У роботі [5] методами рентгеноструктурного 

термічного аналізу та ІЧ-спектроскопією встанов-

лено, що суттєві зміни фізико-механічних власти-

востей вовняних ниток спостерігаються за темпера-

тури 50-60°С. Ці зміни пояснюються розпушенням 

структури волокон і частковим руйнуванням між-

молекулярних водневих та дисульфідних зв’язків. 

Підвищення температури зволожених ниток до 70-

80°С призводить до утворення нових поперечних 

зв’язків між молекулами керотину та ущільнення 

структури. 

Вищенаведене вказує: існує велика розбіжність 

між значеннями температури робочого середовища 

у процесі формування вовняних тканин, що спону-

кає до проведення досліджень у цьому напрямку. 

 

Постановка завдання. Метою роботи є дослід-

ження впливу температури на процес формування 

вовняних тканин у воді. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 

досягнення поставленої мети автором проведено 

дослідження процесу формування зі зміною темпе-

ратури робочого середовища. Формування здійсне-

но розробленим способом, новизна якого захищена 

патентом України [6]. Для цього використано екс-

периментальну установку [7].  

Дослідження проведено у межах однофактор-

ного експерименту за методикою [8] при наступних 

фіксованих значеннях вхідних параметрів: амплі-

туда вібрації – 3 мм, частота вібрації – 6 Гц, час 

формування – 90 с. 

Для досліджень обрано 6 артикулів вовняних 

тканин костюмно-пальтової групи виробництва 

“Камвольно-суконної компанії “Чексіл”, м. Черні-

гів, характеристика яких наведена у таблиці 1. 

Керованим вхідним фактором процесу, який 

варіювали на п’яти рівнях, є температура робочого 

середовища, яку змінювали у межах від 20°С до 

60°С. Згідно з дослідженнями [9] для визначення 

здатності тканин до формування обрано півсферич-

ний формувальний елемент, тобто висота форму-

вального елемента відповідає половині його шири-

ни (діаметра) і становить 40,5 мм. Формувальний 

елемент виготовлено зі склопластику, оскільки да-

ний матеріал характеризується високою міцністю, 

теплостійкістю, зручністю у використанні та малою 

вагою виготовленої форми. 

Критеріями оцінювання якості формування на 

основі [10] обрано загальну висоту деталі після 

формування hзаг (мм) та залишкову висоту hзал (мм). 

hзаг показує, скільки мм має випуклість деталі 

відразу після її формування та висушування і ха-

рактеризує здатність тканини утворювати об’ємну 

форму. Залишкова висота hзал вказує, яка частина 

об’ємної форми залишилася після відлежування 

деталі у нормальних умовах протягом 24 годин і 

характеризує стійкість форми в часі. 

Результати досліджень наведено у вигляді діа-

грам окремо для костюмних (рис. 1, рис. 3) та паль-

тових тканин (рис. 2, рис.4). 

 

 

Таблиця 1 

Структурні та фізико-механічні характеристики тканин 
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5882 вовна 50, ПЕ 50 саржа 2/2 313 246 260 0,44 2382 2543 

4393 вовна 100 саржа 2/2 159 132 253 0,63 2115 2103 

4296 К
о
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саржа 2/2 228 193 224 0,53 5189 2923 

7396 вовна 78, ПЕ 22 саржа 1/2 138 146 292 1,47 8624 5899 

8037 вовна 78, ПЕ 22 саржа 2/2 133 121 325 1,50 10334 6585 

7812 
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вовна 78, ПЕ 22 

ап
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саржа 2/2 167 115 357 1,55 11177 4027 
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Як видно з рис. 1-2, найбільша висота відфор-

мованої деталі як для костюмних, так і для паль-

тових тканин досягається при нагріванні робочого 

середовища до температури 40°С. Подальше збіль-

шення температури призводить до зниження висо-

ти деталі на 1,5÷2,7 % для костюмних тканин та на 

4,5÷5,0 % для пальтових, що означає погіршення 

якості процесу формування. Очевидно, що змен-

шення висоти деталі пов’язане з зсіданням тканини.  

При візуальному оцінюванні якості відформо-

ваних деталей складки у перехідній зоні від опуклої 

ділянки до плоскої кріплення на 5 артикулах тка-

нин відсутні. Вони мають місце лише для тканин 

арт. 5882, що пояснюється волокнистим складом 

останньої, оскільки відмічена тканина лише на 50% 

складається з вовни, решта – поліефірні волокна. 

Варто відзначити, що використання пальтових 

тканин дозволяє отримати більшу випуклість деталі 

у порівнянні з костюмними. Це пов’язано зі струк-

турними особливостями матеріалу, адже пальтові 

тканини мають розріджену, а отже рухливішу 

структуру, яка дозволяє матеріалу якісно повторити 

поверхню формувального елемента. 

Результати досліджень впливу температури на 

стійкість отриманої форми (рис. 3-4) вказують на 

те, що найбільш стійку форму отримують при тем-

пературі робочого середовища 30-40°С для костюм-

них тканин та при 30°С для пальтових. При вищих 

значеннях Т втрата форми збільшується. Винятком 

є лише тканина арт. 5882, стійкість форми якої 

найбільша при Т 50°С. Цю відмінність можна пояс-

нити знову ж таки її волокнистим складом. 

Крім того, варто відзначити, що зберігається 

залежність між отриманою формою та її стійкістю 

в межах обраних тканин. Тобто з костюмних тка-

нин найкраще піддається формуванню тканина арт. 

4393 і вона ж найкраще зберігає надану їй форму. З 

пальтових тканин найвищу висоту деталі та її 

стійкість забезпечує тканина арт. 7396. 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямку. Експериментально до-

ведено, що підвищення температури робочого сере-

довища позитивно впливає на якість формування 

вовняних тканин. Встановлено діапазон темпера-

тури робочого середовища, що становить 30÷40°С 

 
 

Рис. 3. Залежність hзал від температури Т, для 

тканини костюмної групи:  – арт. 5882;  – арт. 4393; 

  – арт. 4296 

 

 
 

Рис. 4. Залежність hзал від температури Т, для 

тканини костюмної групи:  – арт. 7396;  – арт. 8037;  

 – арт. 7812 

 

 
 

Рис. 1. Залежність hзаг від температури Т, для тканини 

костюмної групи:  – арт. 5882;  – арт. 4393;  

 – арт. 4296 

 

 
Рис. 2. Залежність hзаг від температури Т, для 

тканини костюмної групи:  – арт. 7396;  – арт. 8037; 

 – арт. 7812 
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як для костюмних, так і для пальтових тканин. 

Визначено, що подальше збільшення температури є 

недоцільним, оскільки призводить до зсідання ма-

теріалу та збільшення енергетичних затрат. 
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